

## 中俄保卫战略安全利益绝不妥协

七论反对「萨德」入韩

盛夏时节，西太平洋暗流涌动。南海仲裁案闹剧草草收场，美韩两国当局强推“萨德”入韩，又让东北亚地区安全局势骤然紧张。美韩以应对“朝鲜威胁”为理由推动在韩国部署探测范围深入中俄腹地的“萨德”系统，严重损害包括中俄在内的域内国家战略安全利益，破坏地区战略平衡，遭到中俄一致反对。

“萨德”入韩，对国际和地区战略平衡与安全稳定带来消极影响。复旦大学朝鲜研究中心主任郑继永警告说，经过多年历史沉淀，东北亚才形成当前脆弱的力量均势。这种平衡如被破坏，地区安全前景将变得非常不乐观。

美国以应对“伊朗威胁”为借口在欧洲部署反导系统遏制俄罗斯，现在又故技重演，以应对“朝鲜威胁”为由推动“萨德”入韩，其目的是为了遏制中俄，完善美国的全球导弹防御网络，确保其霸权地位。对此，各方势必采取反制措施，引发军备竞赛。美韩当局若一意孤行，强行部署“萨德”，在东北亚地区释放出冷战的幽灵，恐怕会导致东北亚地区形成“中俄朝”对“美日韩”的新冷战对抗格局。

王毅外长一针见血地指出，“我们完全有理由、有权利质疑这一举动背后的真正图谋。我们要求美方不要把自己的安全建立在别国不安全基础上，更不能以所谓安全威胁为借口损害其他国家的正当安全利益。”

朝鲜半岛在国际地缘政治格局中地位重要。维护半岛和平稳定，维护地区战略平衡，是中美共同利益。“萨德”入韩，将成为美国在东北亚打下的一个楔子，严重削弱域内国家互信，挑起冲突和对抗，恶化安全局势，破坏地区经贸合作基础，给东北亚带来动荡和不安，让美国坐收渔翁之利。

俄罗斯科学院远东研究所所长谢尔盖·卢贾宁直言，美韩当局推动在韩国部署“萨德”是近几年来发生在东北亚最严重的军事挑衅，但是这并不可怕。俄中两国作为全面战略合作伙伴，一直携手并进，在维护世界和平、稳定和发展方面履行负责任全球大国的使命。今年6月，两国元首发表关于加强全球战略稳定的联合声明也将成为双方合作应对美国挑战的重要基础。

为应对“萨德”入韩，中俄双方进行了密切的沟通和协调。

7月28日在莫斯科举行的第四次中俄东北亚安全磋商中，双方一致反对“萨德”入韩，就“萨德”入韩问题达成一系列重要共识，并同意加强相关协作。双方一致认为，当前朝鲜半岛及东北亚安全局势出现复杂变化，中俄作为全面战略合作伙伴，将根据两国元首关于加强全球战略稳定的联合声明，进一步加强沟通协调，以最可靠、最有效方式切实维护两国利益特别是战略安全利益。

专家指出，美国之所以极力编织全球导弹防御系统，确实有维护全球霸权的意图，但也在一定程度上暴露出其对自身国力式微日益严重的焦虑感以及对保护本土安全能力的不自信。

美国应该看到，中俄两国在保卫国家战略安全利益问题上绝不会妥协，两国拥有巨大的军事战略威慑力，中俄全面战略合作伙伴关系正处在历史最高水平。如果美韩一意孤行，坚持在韩国部署“萨德”，势必遭到中俄等国在各个领域的有力反制，最终损害的只能是美国自身的利益。

美国应该认识到，当今世界，和平与发展仍是世界潮流，冷战思维早已没有市场。历史无数次证明，对抗和战争没有前途，和平、合作、发展，才是促进人类进步的唯一正途。

(记者班威、谢琳)新华社北京8月4日电

## 部署“萨德”凸显美国自私无底线

韩国不久前宣布部署“萨德”反导系统，与美国长期以来的大力推动紧密相关。为了谋取战略优势，美国不惜危害中俄安全利益，也不惜殃及东北亚和平，甚至不惜让其盟友韩国成为牺牲品。美国赤裸裸的霸权思维十分明显。

美国如果还记得当年古巴导弹危机给美国带来的威胁，就应理解中俄为何竭力反对“萨德”反导系统进入韩国。

1962年10月，苏联在距美国140多公里的古巴部署了导弹。这些可携带核弹头的导弹射程能覆盖美国本土很多城市，严重威胁美国安全。

时任美国总统约翰·肯尼迪命令美国海军封锁古巴海域，并要求苏联撤出导弹。随后，美国的军舰对古巴实施封锁，其导弹部队也进入“高度戒备”状态，随时准备采取行动。

古巴导弹危机持续了大约两周，其间美苏剑拔弩张，险些引发核战争。经过讨价还价，双方最终达成妥协。苏联时任领导人赫鲁晓夫下令拆除苏联设于古巴的导弹基地，美国则撤销对古巴海域的封锁，并承诺不入侵古巴，避免了爆发核战争的危险。

前事不忘，后事之师。然而，美国非但没有从当年的古巴导弹危机中汲取教训，反而凭借冷战结束后其获得的唯一超级大国地位，频频效仿当年苏联的做法，在其他国家的“家门口”部署导弹防御系统，危及地区局势。

2007年，美国计划在捷克和波兰部署导弹防御系统。虽然美国声称部署反导系统是防范伊朗可能发动的袭击，但实际上矛头明显指向俄罗斯。同年10月，俄总统普京指出，苏联当年在古巴部署导弹，导致“加勒比海危机”(即古巴导弹危机)。“现在的情况与当时非常相似。”

中国军事科学院外军部美大室副主任马军指出，虽然“萨德”是防御性武器，但其一旦得到部署，将破坏亚太地区战略平衡和安全环境。

中国与全球化智库研究员黄日涵说，“萨德”的部署将对中俄两国安全构成严重威胁。美国将自身的安全建立在对方不安全的基础上，这是典型的双重标准和霸权思维。

中国社会科学院拉美所研究员徐世澄说，在古巴导弹危机中，同意苏联部署导弹的古巴成为美苏两个大国之间博弈的棋子。

美苏两国达成撤走导弹协议之前，苏联并没有征求古巴的意见。古巴不同意撤出导弹，并做好了同入侵美军决一死战的准备。为了向古巴施加压力，苏联派部长会议主席米高扬前往哈瓦那，软硬兼施劝说古巴领导人接受撤出导弹协议，古巴一时间同时面临美苏两个大国施加的巨大压力。

徐世澄说，古巴当年卷入大国博弈导致利益受损的教训值得韩国借鉴。同意美国部署“萨德”将使韩国陷入困境。

(记者冯俊扬、李家瑞)新华社北京8月4日电

## “里约大冒险” 奥运新剧情

里约奥运会七大看点



▲里约市长帕埃斯(中)在传递奥运火炬。8月3日，里约奥运会圣火抵达里约热内卢，开始在里约热内卢的火炬传递。  
新华社记者武巍摄

真是什么事儿都让里约奥运赶上了。

奥运盛会首次在南美搭台，本有120年历史的传统剧本，无奈画风突变：东道主陷入经济危机不说，连总统都被停职；寨卡病毒的爆发，让前来里约的代表团谈蚊色变；突如其来的兴奋剂事件，令国际奥委会措手不及，也带来了争议、疑惑和反思；高尔夫刚进入奥运会，职业高手们却不给面子纷纷退出。

不可抗力多得罕见，但巴西热情从来不少。当奥林匹克来到“一个新世界”，里约之旅将是别具风情的“大冒险”，也是百年经典的新剧情。

## 新世界——大冒险还是大狂欢

“神奇之城”里约将给奥林匹克带来怎样的“新世界”？

美景美食是必不可少的：俯瞰众生的巨大耶稣像、风情万种的科帕卡巴纳海滩、媲美中华料理的巴西烤肉、秒杀可乐的“神水”瓜拉纳；足球和艺术也是不可或缺的：“五星巴西”的历史荣光、蜚声全球的狂欢节、风靡世界的“巴萨诺瓦”音乐、激情性感的桑巴狂舞……这个热带国度制造的惊喜和奇迹，那是绝不会让眼球寂寞的。

但总是坏事传千里。筹备中，政治经济的动荡让首次举办奥运会的东道主腰包缩水，财政紧张；开赛前，这里抢劫、那里爆炸、各种故障的负面新闻满天飞。

困难是客观存在的，但东道主也是全力以赴的，高规格是不存在的，但不靠谱也是有底线的，至少最核心的训练、比赛和采访是可以保证的。

万事开头难。负面消息也是历届奥运会正餐前的传统开胃菜，你懂的。随着东道主用充满天才创意的开幕式点燃激情，这场“里约大冒险”，基本上会变成“里约大狂欢”。

据新华社东京8月4日电(记者刘秀玲、沈虹)日本首相安倍晋三3日改组内阁，负责外交、经济、财政等事务的关键阁僚留任，右翼政治人物稻田朋美被任命为新的防卫大臣。

分析人士认为，安倍这一人事安排一方面着眼于维持政权稳定，保持政策连续性，继续推进“安倍经济学”，另一方面着眼于准备修宪等长期目标。

## 右翼防相入阁

在此次内阁改组中，一个引人注目的人物是新任防卫大臣稻田朋美。她曾在2012年安倍上台后担任行政改革担当大臣，后于2014年9月转任自民党政务调查会长。此番再次入阁，她成为继刚刚当选东京都知事的小池百合子之后日本第二名女性防卫大臣。

稻田作为防卫大臣入阁引发了日本国内外舆论关注，特别是中韩等周边国家表现出不安，因为她具有明显的右翼和军国主义倾向。在历史问题上，她积极为日本侵略历史翻案。

在领土问题上，稻田态度强硬，被韩国媒体称为“独岛(日本称竹岛)狙击手”。她曾计划登上邻近独岛的韩国郁陵岛视察，结果遭到韩方拒签。

稻田还是修宪的极力推动者。她批评现行宪法“自虐”且“无法保护日本”，多次提议让年轻人进行“自卫队体验”，极力鼓吹日本行使集体自卫权。

## 前方高能预警：安全，安全，还是安全

眼瞅着奥运就要开幕，最令人不放心的安全问题仍然警钟长鸣，里约热内卢到底安全不安全，几乎快成了全球人民共同的关注话题。

虽说每届大赛前，类似的话题总会成为热点，但如此集中和持续倒是前所未有。在段子手们描绘的里约图景里，抢劫与爆炸齐飞，寨卡共污染一色，让人不禁怀疑这奥运会还开得下去么？

答案当然是开不下去。客观来说，里约的治安问题确实存在，连组委会官方都承认这一点，并给出了一些防范建议，其中的关键词是不露富和提高警惕。建议不算给力，但里约其实也没那么可怕。一直以来，安全问题都是大赛最需要重视的部分，里约虽然变成了“加强版”，但这个版本目前还在可控范围之内。

寨卡病毒也不得不提，但世界卫生组织都说了，除了孕妇，一般人没大问题。而从实际情况看，里约的冬天虽然不算寒冷，但蚊子确实不多，加上东道主的大规模除蚊行动，足以安枕。

很明显，关于安全的话题不会随着奥运开幕结束，又或者，只有到了闭幕那一天，全球的人们才会舒一口气。

## 无悬念！中国军团稳居次席？

里约奥运会最没有悬念的，大概就是金牌榜前两位的归属了。

美国代表团这么多年只在北京“失手”过一次。在里约，仍然没有谁能撼动他们的江湖地位，至于金牌数，应该仍在40枚以上。“四字头”的美国之后，就应该是“三字

头”的中国军团了。

中国代表团这一次又刷新了历史——416人是境外参赛人数最多的一次，他们将参加26个大项、210个小项的比赛。

中国传统强项堪称“六大金刚”，过去两届均贡献了七成金牌，如今乒乓球、跳水、举重实力依旧，羽毛球小有退步，射击相对不确定性较大，只有体操可能本届会比较惨淡。

数来数去，中国军团拿到30枚以上金牌还是有保障的。这个数字，比上不足，比下绝对有余，妥妥的金牌榜第二名。

## 超人终极PK？

每届奥运会超级巨星，通常来说不是水里游的就是地上跑的。本届奥运会，依然是菲尔普斯和博尔特两位现实中的“超人”对决。

一个是18金在手的奥运最多金选手，一个是短跑三项目奥运卫冕王，两人在各自的项目上绝对是神一般的存在。但在里约，还得承认一度破纪录如砍瓜切菜的两人巅峰已过。岁月不饶人，非鱼已而入而立，博尔特马上奔三。

博尔特已有挑战者——美国老将加特林在去年的北京世锦赛上仅以0.01秒的差距败北，输得很不服；而牙买加人据说已痊愈的腿伤仍让人捏着一把汗。非鱼退役后又复出，虽说状态恢复得七七八八，但只参加三个个人项目是现实的选择。当然，也不能用正常的思维揣测“非人类”，两人不是没有可能重现上届的辉煌。

同时，作为在足球王国举行的首届奥运会，东道主的最大牌明星内马尔必须抢镜。若能率领巴西实现奥运男足金牌零突破，一个“民族英雄”的称号是跑不了的。

## 安倍任命右翼女防卫大臣有玄机



▲日本防卫大臣稻田朋美。  
新华社记者马平摄

首先是经济问题。为确保经济政策的连贯性，安倍保留了财务和经济再生两名大臣，以期进一步推进“安倍经济学”。但日本舆论认为前景并不乐观。

此前“安倍经济学”的实施并未给日本经济带来复苏。日本央行大规模货币宽松政策带来的日元贬值和股市升值已出现反转，企业业绩也开始下滑，个人消费依旧低迷。日本政府2日通过了总规模28.1万亿日元(约合2755亿美元)的新一轮大规模经济刺激计划，但这并未给市场带来很大期待，反而使本已十分严重的政府债务问题雪上加霜。

其次是修宪问题。修改和平宪法，解除战后体制束缚，使日本成为所谓“正常国家”，是安倍一直以来追求的政治目标。从此次改组后新内阁成员的政治立场来看，修宪派占了绝大多数。韩国《朝鲜日报》指出，新内阁右翼色彩进一步加强，阁僚中除来自公明党的国土交通大臣石井启一外，其余18人全都赞成修宪，因此预计安倍将加快修宪进程。

上月参议院选举后，安倍政权集结的修宪势力在国会众参两院均占有三分之一以上席位，理论上已迈过在国会发起修宪动议的门槛。有报道说，今后安倍将在众参两院设立宪法审查会，在国会开启关于修宪的正式讨论。

## 着眼经济和修宪

分析人士认为，新内阁上台后将着力处理以下两大主要课题。

## 前所未有的兴奋剂之争

赶在里约奥运会之前，突如其来，前所未有、迷雾重重的俄罗斯兴奋剂事件，将在奥运史册上留下复杂的一笔。

原本只是对俄罗斯田径队禁赛与否的争执，在奥运开赛前不到20天，随着世界反兴奋剂机构的一份“独立个人报告”出炉，“禁止俄罗斯参加奥运会”这个看似异想天开的议题，居然变成了国际奥委会的议题。

这份短短57天就出炉的100页左右的报告，称俄罗斯国家兴奋剂问题是“政府行为”，其中“更换尿样”等细节媲美好莱坞谍战片，而俄方一直否认指控。俄总统普京称，这些有针对性的行径中包含了声名狼藉的“双重标准”、所谓的“集体责任”和“有罪推断”，与体育精神、公平和正当权益的标准水火不容。

在各方压力下，最终国际奥委会决定不对俄罗斯队实施集体禁赛，而俄罗斯也表示不会抵制里约奥运会，并会同国际奥委会和世界反兴奋剂机构密切合作，避免了“冷战”后奥林匹克运动的又一次分裂。

国际奥委会现在还在和世界反兴奋剂机构掰扯，巴赫炮轰是后者的疏漏造成了现在的局面，并意味深长地说反兴奋剂体系应更透明和独立。

## “新”项目不新，高尔夫很尴尬

夏季奥运会在里约多了两个小伙伴：高尔夫和橄榄球。

其实，这两个小伙伴以前都曾是奥运会成员，当然，高尔夫已经离开了112年，橄榄球也告别了91年。

相比橄榄球项目的低调回归，高尔夫百年后的回归多少有点尴尬，因为大牌球员们并不买账。

一众男子高手以寨卡病毒肆虐为由拒绝参赛，令奥运会高尔夫比赛显得有些“LOW”，现在关于高尔夫最热门的话题并不是谁能夺冠，而是“高尔夫还能留在奥运会多久”？

在很多人看来，将于明年进行的投票很可能再度将高尔夫“逐出”奥运。

## 看！难民代表团的梦想

这是奥林匹克运动历史上最独特的存在——史上首个难民代表团将在里约奥运会上亮相。

近年来，深受战乱和贫穷困扰的中东、非洲等地难民们一路颠沛流离前往欧洲，造成难民危机。为了让全世界知道难民问题的严重性，让人们认识到难民也是这个世界的一分子，国际奥委会组建了难民代表团。

虽然只有10名运动员，虽然他们在各自参加的项目上可能无力争奖牌，但能站在奥运赛场上本身就已经足够。而且他们还将开幕式上位列东道主巴西之前入场，从他们开幕前曝光的关注度看，这些难民运动员将在奥运会上享受“大牌”待遇。

但显然，这些难民运动员们宁可不要这个“大牌”待遇，也希望代表各自的家国家和地区参赛。

希望他们的这个梦想，在下届奥运会上可以实现。(记者李丽、王恒志、李铮)

据新华社里约热内卢8月3日电